
 

 

 

Jak se z toho nesesypat 

V České republice existuje rozmanitá nabídka pomoci, která 

se zasluhuje o zajištění důstojného stáří. Jedná se o služby, 

které jsou seniorovi poskytovány v jeho domácnosti, až po 

pobytová zařízení, která v závěru života využívá velká část 

seniorské populace. Skupinou, která je však zatím opomíjena, 

jsou rodinní příslušníci, kteří zajišťují informace o těchto 

službách anebo pomáhají svým blízkým s péčí. Často však 

narážejí na nezodpovězené otázky, nedostatek informací. 

Neuvědomují si, že péče o své blízké s poruchami paměti je mnohem náročnější, než se na první 

pohled může zdát.  

Právě naši klienti a jejich rodinní pečující nás inspirovali k vytvoření projektu Nablízku, financovaného 

z Evropského sociálního fondu – Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost. Když jsme se 

zamýšleli nad nejlepší formou podpory, uvědomili jsme si, že pomoc prostřednictvím skupinových 

školení a workshopů nemusí být ve všech případech to, co pečující osoby potřebují, a proto jsme šli 

zcela jinou, dosud neprošlapanou cestou – teorii jsme propojili s praxí a rozhodli jsme se, že ji 

budeme rodinám předávat osobně, v jejich domácnostech.  

Nedostatek odborné pomoci kompenzuje vysoké množství literatury. Ne však všechny informace 

musí být čtenáři srozumitelné a hlavně se nedovolují doptat. Zeptat se, zda je situace tatáž, která je 

v knize popsána, či zda neexistuje nějaké jiné řešení. Uvědomujeme si, že pro práci s lidmi nejde 

vytvořit jednotnou kuchařku návodů, a tak rodinám pomáháme individuálně. Probíráme situaci po 

situaci a pečující pomocí odborných lektorů na jednotlivé oblasti (komunikace, ergoterapie, kondice  

a životní styl) hledají východiska, která budou o to účinnější.  

V rámci projektu jsme se setkali i s rodinami, které již byly na pokraji vyhoření. Pomohli jsme však  

i těm, kteří si vážnost situace uvědomovali a jednali, jak se říká, preventivně. Všichni na projektu 

nejvíce oceňovali nové, komplexní informace, které by zdlouhavě museli hledat, předjímání situací  

a informace, na jaké služby nebo instituce se mohou obrátit. Tyto poznatky pečujícím osobám 

pomohly k zlepšení vztahů v rodině navzájem a ušetření času, který mohou věnovat svým zájmům 

jako prevenci vyčerpání.  

Názorným příkladem může být příběh dcery, která i přesto, že vzájemné vztahy s matkou nebyly celý 

život nejlepší, zvažovala, zda si maminku vzít domů. Důvodem byly opakované útěky od maminčina 

přítele, kdy dcera musela vyřizovat telefonáty, co maminka kde provedla a hledat jí po městě. Její 

strach o matku se měnil ve vztek, který se po nocích střídal s lítostí a vyčerpáním. I přes stud se dcera 

rozhodla využít naší pomoci. Po konzultacích dospěla k názoru, že nejlepší bude, když s maminkou 

bude bydlet v jedné domácnosti, aby mohla dohlédnout na její medikaci předepsanou lékařem. Dceři 

jsme mj. poskytli doporučení k úpravě pokoje, kde maminka našla své zázemí a necítila se u dcery 

jako u cizích. Maminka také začala navštěvovat denní stacionář   ̴ školku pro seniory. Dcera tak velmi 

oceňovala omezení stresových situací a soustředění se na svou práci s využitím služeb, o kterých  

do té doby nevěděla. Stejně tak jako o příspěvku na péči, který ji kryje alespoň část nákladů 

spojených s využíváním služby. Zaměřili jsme se na úpravu nevhodných stereotypů v péči a tím docílili 



 

 

i vylepšení vzájemného vztahu. Maminka již nemá potřebu utíkat a dcera dokáže s maminkou sedět  

i u kávy a povídat si. Po celou dobu podpory byl dceři nablízku rodinný průvodce, který pečující osobě 

předával rady „Jak se z toho nesesypat!“, stejnojmenné publikace, kterou rodina na závěr obdržela.   

Podobným příběhem prochází 80% všech rodinných pečujících, kteří se starají o svého blízkého1. 

Možná jste to právě i Vy. Všichni máte rodiče, a pokud pro Vás toto téma není aktuální zrovna nyní, 

může být jen otázkou času, kdy pomoc budete hledat Vy. Nenechte se balamutit, že jde o neškodné 

zapomínání, které ke stáří patří. Člověk postižený demencí zpočátku dokáže spoustu věcí maskovat, 

ale vždy ho čeká postupný úpadek. Na začátku se sice dokáže ještě sám o sebe postarat, ale postupně 

tuto roli budete přebírat Vy… 
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